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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.623.093 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)3109/J-NR/2025 

Wien, am 3. Oktober 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Norbert Nemeth und weitere haben am 

17.06.2025 unter der Nr. 3109/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Emissionszertifikate gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 10 

• Welche Position vertritt die österreichische Bundesregierung zum EU-

Emissionshandelssystem ETS 2, insbesondere hinsichtlich seiner sozialen und wirt-

schaftlichen Auswirkungen? 

• Welche konkreten Änderungen des ETS 2 fordert Österreich? 

• Welche Folgen erwartet die Bundesregierung für österreichische Haushalte und Un-

ternehmen durch die Einführung des ETS 2 ab dem Jahr 2027? 

• Hat sich die Regierung mit den Berechnungen des Potsdam-Institut für Klimafolgen-

forschung auseinandergesetzt? 

• Hält die Bundesregierung die erwarteten Preissteigerungen bei Benzin und Diesel 

für realistisch?  

o Wenn nein, warum nicht? 
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• Liegen der Bundesregierung Prognosen zu den erwartbaren Preissteigerungen bei 

Heizöl, Benzin, Diesel und Erdgas infolge des ETS 2 vor?  

o Wenn ja, wie lauten diese? 

• Hat die Bundesregierung eine Position zur Forderung des französischen Präsiden-

ten, neue klimapolitische Vorhaben vorerst auszusetzen? 

• Wie viele Unternehmen werden laut Schätzungen der Regierung durch ETS 2 ver-

pflichtet, Emissionszertifikate zu erwerben? 

• Welche Verwaltungs- oder Umsetzungsaufgaben entstehen auf nationaler Ebene 

durch die Einführung des ETS 2?  

• Wofür sollen die Einnahmen aus dem ETS 2 verwendet werden? 

Angelegenheiten betreffend das Emissionshandelssystem EU-ETS 2 fallen nicht in die Zu-

ständigkeit des Bundesministeriums für Wirtschaft, Energie und Tourismus.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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